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Geschwindigkeit und Beschleunigung®

Aufgabennummer: 1_724 Aufgabentyp:  Typ 1 Typ2 O

Aufgabenformat: Zucrdnungsformat Grundkompetenz: AN 3.2

Die nachstehenden Abbildungen zeigen die Graphen von vier Beschleunigungsiunktionen
l@,, a,, a,, a,) und von sechs Geschwindigkeitsfunktionen (v, v,, v,, v,, v,, v} in Abhangig-
keit von der Zeit t.

Aufgabenstellung:

Crdnen Sie den vier Graphen von a, bis a, jewsils den zugehoérigen Graphen von v, bis v,
(aus A bis F) zu.
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Zeit-Weg-Funktion®

Aufgabennummer: 1_582 Aufgabentyp:  Typ 1 Typ2 O

Aufgabenformat: Multiple Choice (2 aus 5) Grundkompetenz: AN 3.3

Die geradlinige Bewegung eines Autos wird mithilfe der Zeit-Weg-Funktion s beschrieben.
Innerhalb des Beobachtungszeitraums ist die Funktion s streng monoton wachsend und
rechtsgekriummit.

Aufgabenstellung:

Kreuzen Sie die beiden flr diesen Beobachtungszeitraum zutreffenden Aussagen an!

Die Geschwindigkeit des Autos wird immer groBer. []

Die Funktionswerte von s’ sind negativ.

Die Funktionswerte von s” sind negativ.

Der Wert des Differenzenguotienten von s im Beobachtungs-
Zeitraum ist negativ.

] OO

Der Wert des Differenzialguotienten von s wird immer kleiner.




Beschleunigung”®

Aufgabennummer: 1_655 Aufgabentyp: Typ 1 Typ2 O

Aufgabenformat: Multiple Choice (1 aus 6) Grundkompetenz: AN 4.3

Die Funktion a beschreibt die Beschleunigung eines sich in Bewegung befindlichen
Objekts in Abhangigkeit von der Zeit ¢ im Zeitintervall [{; {, + 4]. Die Beschleunigung a(f)
wird in m/s?, die Zeit t in s angegeben.

1

Es gilt:

alfydt=2

~f

Aufgabenstellung:

Eine der nachstehenden Aussagen interpretiert das angegebene bestimmte Integral
korreki.
Kreuzen Sie die zutreffende Aussage an!

Das Objekt legt im gegebenen Zeitintervall 2 m zurtick. []

Die Geschwindigkeit des Objekts am Ende des gegebenen ]
Zeitintervalls betragt 2 m/s.

Die Beschleunigung des Objekts ist am Ende des gegebenen ]
Zeitintervalls um 2 m/s? héher als am Anfang des Intervalls.

Die Geschwindigkeit des Objekts hat in diesem Zeitintervall ]
um 2 m/s Zugenommen.

Im Mittel erh&hit sich die Geschwindigkeit des Objekis im ]
gegebenen Zeitintervall pro Sekunde um 2 m/s.

Im gegebenen Zeitintervall erhéht sich die Beschleunigung ]

des Objekis pro Sekunde um% m/s?.




Aufgabennummer: 1_727 Aufgabentyp:  Typ 1 Typ2 O

Aufgabenformat: offenes Format Grundkompetenz: AN 4.3

Ein Korper wird aus einer Hohe von 1 m Uber dem Erdboden senkrecht nach oben gewor-
fen. Die Geschwindigkeit des Korpers nach t Sekunden wird modellhaft durch die
Funktion v mit v(t) = 16 -10 - t beschrieben (v(t) in Metern pro Sekunde, t in Sekunden).

Aufgabenstellung:

Geben Sie digjenige Hohe (in Metern) Uber dem Erdboden an, in der sich der Korper nach
2 s befindet.




In der nachstehenden Abbildung ist ein sogenannter Bildfahrplan fir Zige zwischen Altheim
und Burghausen dargestellt. Die Zlge fahren dabei — vereinfacht betrachtet — mit konstanter
Geschwindigkeit.

1 Entfernung von Altheim in km (gemessen auf der Zugstracke)
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Zeit nach Mitternacht in h

b) 1) Argumentieren Sie, dass die Zige Nr. 2 und Nr. 4 mit der gleichen Geschwindigkeit
fahren.

c) Die Fahrt eines Zuges Nr. 5 soll im Bildfahrplan durch einen Ausschnitt des Graphen der
Funktion s beschrieben werden.

s(t)=—-80-t+1160

t ... Zeit nach Mitternacht in h
s(f) ... Entfernung von Altheim zur Zeit ¢ in km

1) Bestimmen Sie die Uhrzeit, zu der Zug Nr. 5 in Burghausen abfahrt.

2) Zeichnen Sie im obigen Bildfahrplan den Funktionsgraphen flr s zwischen Altheim und
Burghausen ein.

d) Eine Eisenbahnstrecke hat eine Lange von 200 km. Nach einer Sanierung der Gleise
konnen die Zlge mit einer um 10 km/h hdheren Geschwindigkeit fahren. Die Fahrzeit wird
dadurch um eine halbe Stunde vermindert.

Zur Verdeutlichung sind die Angaben in der nachstehenden Tabelle dargestelit.
t ist dabei die Fahrzeit vor der Sanierung in Stunden.

Streckenlange in km | Geschwindigkeit in km/h Fahrzeitin h

nach der Sanierung 200 (Qro + 10) (r - %)

1) Berechnen Siet.



b) Im nachstehenden Weg-Zeit-Diagramm ist die Fahrt eines Fahrzeuges in einem Uberpriif-
ten Bereich dargestellt.
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— Ermitteln Sie die mittlere Geschwindigkeit des Fahrzeugs auf der ersten Weghélfte.
— Argumentieren Sie, dass die mittlere Geschwindigkeit auf der ersten Weghalfte kleiner
als die mittlere Geschwindigkeit auf der zweiten Weghélfte ist.



c) Entlang einer 200 km langen Strecke fahrt jemand die erste Hélfte des Weges mit einer
Geschwindigkeit von 100 km/h und die zweite Halfte des Weges mit einer Geschwindig-
keit von 50 km/h.

Die Geschwindigkeiten auf den beiden Weghéalften werden dabei modelinaft als jeweils
konstant angenommen.

1) Stellen Sie diese Fahrt im nachstehenden Weg-Zeit-Diagramm dar.
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Jemand behauptet, dass die mittlere Geschwindigkeit fiir die gesamte Fahrt 75 km/h
betragt.

2) Zeigen Sie, dass diese Behauptung falsch ist.



Die Streckenlange eines Marathons betragt 42,195 km.

¢) Der Verlauf der Geschwindigkeit einer Marathonlduferin 1&sst sich ndherungsweise durch
eine lineare Funktion v beschreiben. Der Graph dieser Funktion ist in der nachstehenden
Abbildung dargestellt.
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— Ermitteln Sie aus der obigen Abbildung die Steigung dieser linearen Funktion.
— Interpretieren Sie b in der nachstehenden Gleichung im gegebenen Sachzusammen-
hang unter Angabe der entsprechenden Einheit.

b
L v(t)dt = 42,195 km
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